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t a to dalla legge nuova, anziché sulla media 
del quinquennio ». 

Ora non si comprende perchè si voglia 
fare cosiffatto favore sol tanto ai professori 
che abbiano acquistato il diritto al massimo 
della pensione. 

Se vuoisi in terpretare le t tera lmente que-
s to emendamento , esso è applicabile soltanto 
al professore che abbia diri t to al massimo 
della pensione, ossia, a 8 mila lire annue; e 
quello di 8 mila lire è un limite màssimo 
che non può essere oltrepassato per nessuna 
categoria di funzionari dello Stato, (Inter-
ruzione del deputato Stoppato). 

Probabi lmente , a parte la dizione imper-
fe t ta , si voleva indicare il concetto che tu t t i 
i professor i , indipendentemente dal massimo 
o non massimo, debbano liquidare la pen-
sione non sulla media del quinquennio, ma 
sullo s t ipendio nuovo. Ma una disposizione 
s i f fa t ta sarebbe in aperto contrasto con le 
a l t r e leggi che r iguardano i funzionari deìlo 
S t a to . I funzionar i che hanno o t t enu to con 
le leggi recenti un aumento di 1,000 lire o 
di 500 lire, se hanno 65 anni di età de-
vono liquidare la pensione sullo stipendio 
vecchio, mentre ì loro compagni che hanno 
60 anni di età, godranno per cinque anni, 
l ' aumento di 1,000 lire, e di più a 65 anni 
l iquideranno la pensione sulla base dello sti-
pendio nuovo. Ora, come possiamo intro-
durre qui. una eccezione che creerebbe una 
sperequazione ed una ingiustizia rispetto 
a t u t t i gli altri funz ionar i ! 

Non aggiungo altro, e rivolgo all 'onore-
vole S toppa to una viva preghiera : egli ha 
cominciato il suo discorso dichiarando che 
non in tendeva creare nessuna difficoltà che 
potesse indugiare l 'approvazione di questa 
legge. Ebbene , ne dia una prova, asco l t i l a 
mia preghiera e non insista nell 'emenda-
mento. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Stoppato, in-
siste? 

STOPPATO. L'onorevole ministro del te-
soro con parole molto cortesi mi invita a 
desistere dalla mia proposta. 

Se il ministro del tesoro (Segni d'impa-
zienza) mi dicesse ehe egli intende appli-
care a t u t t i l 'articolo 69 {Ilarità — Rumori) 
io desisterei dalla mia proposta.. . 

Voci. Ài vo t i ! 
P R E S I D E N T E . Facciano s i lenzios i 

de più t empo così ! 
S T O P P A T O . Siccome io debbo gii 

care la mia insistenza, rispondo con 
sola argomentazione a quanto disse testé 

l 'onorevole ministro. Egli disse che si crea 
una dispari tacon altri funzionari dello Stato. 
Ora io dichiaro formalmente che, se fossi con-
vinto di ciò, desisterei dalla mia proposta. 
Ma c'è un equivoco.-(Conversazioni). 

L'onorevole ministro non pensa forse che 
i professóri delle Università si t rovano in 
condizioni affat to diverse da quelle degli 
altri funzionari , sia per il modo della no-
mina, sia perchè la legge nuova tronca per 
alcuni il dirit to ad insegnare e per altri lo 
rende ancora possibile. 

Questa è la differenza sostanziale con gli 
altri funzionari dello Stato. Non si t r a t t a 
di una legge marziale la quale colpisca tu t t i 
nello stesso modo. Si t r a t t a di una dispo-
sizione che per ta luni può avere una ecce-
zione. 

Ed è perciò che quelli che sono favoriti 
dalla eccezione avranno un aumento di sti-
pendio di .2000 lire, e quelli invece, che non 
sono favorit i , saranno r idot t i alla condizione 
di coloro che non possono avere le 6400 lire 
di pensione. 
' Voci. Ai vot i! ai vot i ! 

STOPPATO. Poiché si grida: Ai voti! in-
sisto nel l 'emendamento. (Oh! oh!) 

GrlOLITTI, presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Io credo che sia impos-
sibile immaginare una proposta più perico-
losa di questa: perchè, accet tato il nuovo 
principio, noi dovremmo rifare t u t t e le li-
quidazioni delle pensioni in base agli au-
menti che si sono accordati con t u t t e le 
leggi votate . Se noi accettassimo questa 
proposta', il debito^ vitalizio crescerebbe al-
meno di t r en ta milioni. 

Prego quindi la Camera di respingere in 
modo assoluto la proposta dell 'onorevole 
Stoppato. 

STOPPATO. C'è un equivoco. Chiedo di 
parlare, 

P R E S I D E N T E . Non può parlare due 
vol te ! 

MOSCA GAETANO. Chiedo di parlare 
per fare una dichiarazione di voto. 

Voci. Ai vot i ! ai vot i ! 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gaetano 

Mosca ha facoltà di parlare per fare una di-
chiarazione di voto. 

MOSCA GAETANO. Io devo votare a 
favore della proposta dell'onorevole Stop-
pato, perchè sono sicurissimo che non por-
t e r à t u t t e le conseguenze alle quali ha ac-


